

新加坡光武国术团，武耀狮城八十载

“琼派武术”的海外传扬

文\图 本刊特约撰稿 周梦旎

十月的狮城，热情依然，在这个国度里丝毫感受不到秋意的来临。与此同时，一场800多人参与的盛大武术欢宴正在新加坡博览中心如火如荼地进行着。

10月16日，这一天是光武国术团成立80周年的庆典，新加坡社会及家庭发展部长陈川仁出席并致辞称“光武国术团在保留和提升海南传统文化和传承海南武术上有着很大的贡献”。

“啊哈嗯……呼哈耶……”每一招式都伴随着铿锵有力、掷地有声的呐喊，这是来自于有着“全国武术之乡”称号的海南屯昌县的武术家在表演“五形桩”和“四门归中”。此次庆典中，在海南省武术协会蔡于仲副秘书长、陈宋军常务理事的带领下，他们作为当下琼派武术传承人的代表受邀参与，远赴狮城，相互切磋交流。

同行的还有致力于挖掘和传承海南拳文化的海南大学体育部教授李秀，早些年的时候，他就开始对光武国术团加以关注，并搜集相关资料。“新加坡光武国术团成立至今，保存了许多在海南本土已难觅踪影、珍贵的武术文化资源和技艺，而且在海外的中国武术文化推广和传播中也是少有的。”

“光复失地，我武惟扬”

光武国术团成立至今已有80年的悠久历史。李秀教授介绍：“它的诞生，可以追溯到1936年春”。时值由中央国术馆馆长、西北军五虎将之首张



庆典的海南屯昌县武术家们。
受邀参加光武国术团成立八十周年

10月15日，在新加坡勿洛民众俱乐部举办的“新加坡文化与遗产之旅——海南篇”，通过展出海南民俗物品、服装、表演和美食等，让华人增进对籍贯文化的了解，从而促进和谐与团结。光武国术团作为此次活动的协办单位之一，不遗余力地为活动添光增彩。光武国术团的资深拳师与此次远道而来的海南琼派武术代表团同台表演，呼喝声随拳脚发出，气势磅礴，充分展现了“海南拳”的传统特色。

光武国术团武耀狮城八十载，见证了“琼派武术”的海外传扬。

琼派拳师们大为振奋，决定筹备组建以传授海南拳为主的国术团体，以郭巨川、郭新、符大炳、魏大乾等人为发起的光武国术团便应运而生了。

光武国术团成立于中华民族危亡之际，南洋琼侨们眼见祖国土地一块块失陷，十分地痛心和悲愤，经过多次讨论，最终将国术团定名“光武”，意为“光复失地，我武惟扬”。可见，光武国术团在成立之初不仅仅只是传授武术、发扬中国功夫的国术团体，而更是一个关怀时局、热爱祖国，有时代使命感的社会团体。

1937年，光武国术团成立次年，日军侵华战争全面爆发。到了1942年，战火也蔓延到了新加坡，随着战况的激烈，光武国术团不得不被迫停止会务活动。直到1950年，日军投降，光武国术馆才得以复兴，重振昔日雄风。

如今，被光武国术团的许多元老级前辈们念念不忘的，当属1960年的复团10周年庆晚会。今年已经87岁的庄迪晨提起时，仍记忆犹新。彼时，新加坡琼籍武术名家汇集一堂，进行了琼派武术群英大汇演，20多位琼派武术名家轮流登场，展示各自的拿手绝技，轰动当地武坛，新加坡报纸称赞“本地武坛有史以来最大的盛事”。

海南大学体育部的教授，同时也是杨式太极拳的传承人李秀，于一次在河北省邯郸市永年县的太极拳交流会上结识了今年72岁的马来西亚报人黄建成，经他介绍后于2009年与现任光武国术团的武术顾问符昌会取得联系，进一步了解了海南拳的历史源流脉络和海外发展盛况。他说：“‘光武海南拳’不仅是新加坡独特保留的海南文化，也是世界海南文化的又一张精彩名片，应像保护珍贵古物一样保护‘海南拳’。”

由新加坡全国国术总会出版的《新加坡华族武术史话》记载：“当‘南北武术大会操’闭幕后，南京中央国术馆馆长张之江对琼帮拳师鼓励说：琼帮武术在中国声誉卓著，惜在本地未见有设馆授徒，实为一大憾事！”受张之江的点拨和鼓励，李秀教授认为光武国术团在新加坡的影响不只局限于传

播琼派武术，还发挥着更为巨大的作用。“不仅传授琼籍青年武技，开展武术表演和交流；而且施医布药，造福一方。”

名师辈出，见证历史

海南拳术是在中国明朝中叶及至清初才形成的一种拳术，历经流传演变后吸收广东、广西、福建武术之长，结合海南岛民间的拳击方法而逐步发展起来的，追究其渊源，可追溯至中原地区的武术始祖。海南拳术的特点是拳风刚猛、步法稳健，着重上肢架势，发劲有力、随力发声，通常以象形为势，以意为神。风格上气势磅礴、威武雄壮，有较浓厚的攻防意识。

在光武国术团成立80年的历史中，一直设有国术研究班，专门聘请琼派武术名师授徒。曾经担任国术指导导师、在光武国术团中极负盛名的琼籍拳师有符福盛、魏大乾、冯安邦等人，他们在当时的琼籍华人华侨中家喻户晓、德高望重，是新加坡传授琼派武术的早期代表人物。

符福盛，祖籍海南文昌，青少年时期在家乡文昌与詹家柏师傅学习一身武功和正骨医术。1915年到新加坡，在海南街悬壶济世，从事医术及跌打损伤的治疗，备受宗亲乡人的敬重，同时在符氏宗社指点族人宗亲练拳健身，培育子弟学习和传承海南拳。

光武国术团的另一位武术先贤魏大乾也是一位著名的跌打医师，他的武功卓绝，年轻时曾在泰国打擂，击败负有声名的泰国拳师，使琼派武术声名远播。“南北武术大会操”就是由他带领琼籍武师参加的，魏大乾是光武国术团的首批发起人及首任会长。

光武国术团的另一名理事吴承云则是出自于武术世家，他的叔公吴德启和两位堂叔吴可章、吴可胜都是“武林中人”。“尤其是我的叔公，广交国

术界人士，喜爱谈拳论武。他力大无穷，擅长海南棍法‘长柳棍’”，吴承云滔滔不绝地说起家族先辈的光辉事迹。

现今，在新加坡芽笼路的光武国术团团址里，到处挂满了荣誉勋章。正是这些兢兢业业的先辈们对琼派武术的宣扬和传承，才有了今天海南传统武术在新加坡的大放异彩。

找回“海南狮”，弘扬海南文化

除了“海南拳”在新加坡的传承，上个世纪五十年代初，冯安邦师傅在光武国术团担任武术与醒狮教练时，还曾把海南岛“舞虎”的传统技艺融入了新加坡“舞南狮”的技艺里，狮头的造型也按照“海南虎”的造型制作，制好的狮头十来斤重，需要数人轮流替换舞弄。因此，就形成了独属于新加坡光武国术团的“海南狮”特色。1967年后，随着时代和环境的改变，慢慢地难以找到制作“海南狮”的师傅，舞艺上也渐渐起了变化，于是“海南狮”在新加坡从此销声匿迹。

光武国术团第二副主席符福文说，为了“抢救”已绝迹的“海南狮”，2015年，他们亲至海南省，寻访老师傅，凭着旧时照片，不断搜寻老一辈记忆里的海南狮头形状、扎制方法、舞动方式等，最终完成了四头色彩各异的“海南狮”，把失传半个世纪的传统舞狮文化找了回来，使新加坡的海南文化遗产得以承袭，弥足珍贵。

近年来，光武国术团与海南的交往开始变得频繁，两地武术团体经常以讲座、表演的方式相互往来，不仅推动了琼派武术在海外的传播，而且将业已失传的部分“海南拳”回流。光武国术团主席林鸿龙表示，这是一个很好的开始，将继续把光武国术团打造成两地交流的平台，为传承琼派武术和弘扬海南文化做出贡献。园



海南大学李秀教授
在表演杨氏太极拳。